

EL ÓRDEN

Precio de Suscripción.

En Orihuela, un mes 0'50 pesetas.
Fuera, un trimestre. 1'75 »
Número suelto. 0,15 »
Anuncios y comunicados, á precios convencionales y pagos adelantados.

Solo se admiten suscripciones en la Administracion, y Redacción San Isidro 4, á cuyo punto se dirigirá toda la correspondencia.
A los anunciantes que sean suscriptores á este periódico, se les hará un 50 por 0/0 de rebaja.

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL-CONSERVADOR DEL DISTRITO DE ORIHUELA

Se publica los Domingos

DIRECTOR

D. FRANCISCO MORENO DE ALBA.

No se devuelven originales

VINO

Se vende muy bueno de propia cosecha á 16 céntimos micheta, en la calle de la Corredera núm. 48.

IMPORTANTE

A LOS LABRADORES

El verdadero Guano Peruano se vende en el Establecimiento de Sempere.

20-HOSTALES-20
Orihuela.

EL ORDEN.

CAMINEMOS DESPACIO

Prescindiendo del espíritu y carácter de nuestro país; olvidando nuestro natural modo de sentir y pensar, se puede con holgura divagar por el ancho horizonte de las hipótesis y por la ilimitada atmósfera de los proyectos sin menoscabo de nuestros intereses y sin entorpecer de un modo directo la suerte de un pueblo patriótico y activo como pocos, pero como pocos también, falto de recursos para acometer tantas y tantas empresas utilísimas y necesarias.

En verdad que ahora como nunca, y ante la enormidad de la desgracia, hánsese manifestado esas energías, esas actividades y esas iniciativas que tanto honran á los pueblos y tan eficazmente contribuyen á su mejoramiento y progreso; en verdad que esas manifestaciones unánimes del amor patrio, esa provechosa explosión de entusiasmo que espontáneamente se ha reflejado en el espíritu público, han contribuido en gran manera á robustecer las iniciativas de nuestros hombres de primea fila, prestándoles



CUARTO ANIVERSARIO

LA SEÑORA

Doña María Aurora de Alba y Sanchez de Moreno

FALLECIÓ EL 15 DE MARZO DE 1891

R. I. P.

Todas las misas que el Viernes 15 de Marzo se celebren en la Iglesia de San Agustín, desde las nueve hasta las doce de la mañana, serán aplicadas por el alma de dicha señora.

También dicho día estará expuesta S. D. M. en la Iglesia de la Merced, desde las nueve de la mañana hasta las cinco de la tarde, con igual piadoso fin.

Su viudo D. José María Moreno Tovillas, hijos D. Serafín, Doña María Teresa, Doña María Aurora, D. Francisco y Doña María de la Concepción Moreno de Alba, hijos políticos, nietos y demás familia, ruegan en caridad á sus amigos y personas piadosas se sirvan encomendarla á Dios.

El Excmo. é Ilmo. Sr. D. Juan Maura, dignísimo Obispo de esta Diócesis concede 40 días de Indulgencias en la forma acostumbrada de la Iglesia, á todos los fieles que devotamente oyeren el Santo Sacrificio de la Misa ó practicaren algún acto de piedad en sufragio del alma de dicha Señora.

Consultorio Médico-Operatorio

DIRIGIDO POR

D. JOSÉ DE MADARIA

S. Agustín 9, Orihuela.

Tratamiento de la difteria en sus múltiples manifestaciones; difteria faríngea (angina); laringea (crup ó garrotillo); nasal; ocular, etc.

Segun el procedimiento del Doctor Roux, con suero de dicho señor y aparatos directamente recibidos de Paris,

VINO DEL CAMPO DE SALINAS

Este acreditado y rico vino se vende casa de D. Francisco. Abril á 20, 25 y 30 céntimos de peseta la micheta y á 2,88 3,50, y 4'25 pesetas cántaro.

También se vende mistela á 0,50 pesetas micheta y á 7 pesetas cántaro.

FRENTE Á LA GLORIETA

INTERESANTE

En la calle de San Agustín número 5, casa de Alejo, se ha recibido excelente vacuna procedente de vaca Suiza.

Se vacuna á domicilio.

PROBAD EL COGNAC HENRI GARNIER & C.

alientos para secundar, en el terreno de los hechos, lo que la conciencia pública ha delineado con unánime parecer en el terreno de la idea; pero esa misma disposición favorable, utilísima para los intereses de este pueblo, es necesario conservarla con delicadeza y contribuir, gradualmente y sin precipitaciones ni atropellamientos, á su total desenvolvimiento y á su completo desarrollo.

¿Quién desconoce, siendo oriolano, las grandes necesidades de nuestro pueblo?

Todos estamos penetrados de la magnitud de la empresa; má si ahora que el espíritu público convenientemente dispuesto favorece con sus actividades la realización de una pequeña parte de esa gran obra, llevados de un mal reprimido entusiasmo, ó de un exagerado patriotismo que debemos refrenar con discreción y acierto, pretendemos hacinar en revuelto montón esa interminable serie de mejoras locales tan necesarias como provechosas, si nos precipitamos un tanto y nos dejamos conducir á ciegas por el deseo sin parar mientes en nuestros escasos elementos de acción y en nuestras limitadas fuerzas materiales; si pretendemos en una sola jornada realizar una labor que por su magnitud é importancia exige tiempo, grandes recursos y decidida protección de las altas esferas, nuestros esfuerzos serán inútiles, nuestras energías estériles y á mayor abundamiento correremos el riesgo de matar en sus albores los provechosos entusiasmos de una opinión que ahora como nunca, ha respondido con largueza á los llamamientos del verdadero patriotismo y ha revelado su excelente condición, su desinterés y su hidalguía.

Bueno es, empero, que nos acordemos de los caminos vecinales, de la defensa de Orihuela y de tantas otras mejoras utilísimas y provechosas, más no nos precipitemos pretendiendo realizarlo todo á la vez; porque si necesario es tener caminos para sacar nuestros frutos, creemos que de poco habrán de servir aquellos si estos son arrasados por las inundaciones.

Por otra parte, debemos prestar alguna atención á nuestro estado económico y desechar por utópicas, engañosas ilusiones que jamás podrán convertirse en hechos prácticos.

Pretender componer caminos, arreglar la ribera del Río, llevar á feliz término las reformas importantes que exige la situación de Orihuela, para librar á la población de las inundaciones, con 43,000

pesetas, es una locura de carácter patriótico, pero al fin locura.

Obremos, pues, con calma y vayamos despacio por el camino emprendido; mantengamos el fuego del patriotismo y no marchitemos acumulando necesidades y amontonando proyectos, los entusiasmos de la opinión ni las energías de nuestros paisanos.

Procuremónos medios materiales, escitando el patriotismo de quien puede y debe darlos, y marchemos con entusiasmos, con decisión y con entereza pero con calma y sin atropellamientos.

La Semana

El estado en que se hallan todavía las tierras de la huerta, y las ligeras lloviznas que cayeron sobre la Ciudad y la Vega durante los primeros días de la pasada semana, han imposibilitado el comienzo de los trabajos de recomposición de las márgenes del Segura.

Esta circunstancia aumenta más la miseria de la clase jornalera que desde hace un mes se ve obligada á permanecer inactiva y sin trabajo.

Pero dentro de pocos días, si mejora el tiempo, habrá trabajo para todos y se empezarán las motas en el Río.

No hay razón alguna que justifique las impaciencias y temores de algunos habitantes de los Partidos rurales, quienes, ignoramos porque causa, suponen que se olvida la Junta popular de sus portillos y motas.

La cantidad escasa que el Gobierno ha destinado á esta Ciudad y su término, ha de invertirse con gran equidad y justicia; estén seguros de esto todos los propietarios y colonos ribereños, y no se impacienten.

La Junta Popular, deseosa de desempeñar su cometido del mejor modo, ha de atender por igual á todos los dueños ó arrendatarios en cuyas propiedades existan portillos y desgaldes, porque la principal misión de la Junta citada es realizar un bien general á la Vega entera.

Y para que la patriótica labor de esa Junta sea coronada por el éxito, menester es que le presten su concurso todos los propietarios ribereños, pues siendo escasos los fondos de que se dispone y no pudiendo emplearse estos más que en obras de defensa que proporcionen utilidad al país y trabajo á los braceros, no quedará rematado el pensamiento si los dueños de tierras colindantes al Río, no responden con desinterés al llamamiento de esa Junta patriótica que con tanto celo y desprendimiento, viene dedicando sus energías y actividades á la realización de tan necesaria como difícil empresa.

La Compañía de los Ferro carriles Andaluces, convencida de la justicia que asistía á este vecindario para protestar de la pretendida anulación del paso-nivel del camino de Molins, ha dado las órdenes oportunas para colocar

los postes y cadenas en el puente recientemente construido en la carretera de Orihuela á la de Torrevieja á Balsicas, haciendo por su cuenta el servicio del expresado paso-nivel.

Mucho celebramos esta justísima medida que pone fin á una cuestión muy desagradable y que nunca dibió, atendiendo á su mezquindad, servir de motivo á reclamaciones y disgustos.

El levantamiento separatista ocurrido en Cuba, y que según parece vá revisitando caracteres graves, ha sido objeto de todos los comentarios y está preocupando seriamente á la opinión pública.

Lo que en un principio se creía de escasa importancia, gracias al sistema empleado por los actuales gobernantes, vá complicándose demasiado para que no merezca la atención de cuantos amamos la integridad de la patria y el florecimiento de nuestras colonias.

Ante la inminencia del peligro y á la vista de la desgracia, parece que el Gobierno del Sr. Sagasta, se apresura á remediar el mal, enviando las fuerzas necesarias para someter á los revoltosos.

Veremos si esas energías llegan á tiempo y consiguen acabar de una vez con las tendencias separatistas de la Gran Antilla.

Nuestro apreciable colega «La Region» se ocupa, acaso con demasiada precipitación, de un importante asunto que si bien debe tenerse en cuenta y no olvidarse por los Heredamientos respectivos y por el Ayuntamiento, entendemos que ni es de perentoria urgencia por fortuna, ni es mejora que puede llevarse á efecto, por su importancia, en breve espacio de tiempo.

Si el colega recuerda los estragos causados por la inundación del 79 en las calles de Muñoz, Salida del camino de Beniell y barrio llamado del Rodeo, y tiene en cuenta los escasos ó ningunos desperfectos que la pasada avenida ha causado en las expresadas calles, podrá convenirse de que no es el mal estado de las murallas del Río el que ocasiona perjuicios á los barrios bajos de la Ciudad, sino la situación de estos.

La calle de Muñoz hace algunos años fué arrecifada por el Municipio, y ha bastado la pequeña elevación que aquella vía se le dió para evitar los terribles destrozos que ocasionó la riada del 79. Lo propio ha ocurrido en la calle de Hostales a pesar de no haberse calado el tabiacho de la Acequia de Callosa.

Las murallas del Río, por otra parte, están perfectamente conservadas, excepto el muro del barrio de Rocamora y si bien es cierto que el barrio de Meca, la calle del Río y algunas otras, se inundan apenas crecen un poco las aguas del Río, también lo es que esa inundación se ha de producir mientras existan en su actual pésima disposición las alcantarillas de desagüe.

La mala situación de estas y la imposibilidad de taparlas convenientemente, es la verdadera causa de la inundación de esos barrios. Estúdiense por el Municipio la forma de solucionar esa deficiencia y se habrá adelantado mucho para evitar los desastres de los barrios

bajos: hagamos anualmente reformas encaminadas á elevar en lo posible el piso de esos barrios cuyas calles se hallan más bajas que el río; impídanse en lo sucesivo las edificaciones en las márgenes y se conseguirá algo práctico y de positiva utilidad.

Por lo demás, nada se habrá de conseguir dando condiciones de impermeabilidad á los muros de las casas construidas en las márgenes del Río, mientras se dejen abiertas las muchas puertas, ventanas y postigos que en dichos muros ó fachadas existen, por cuyos boquetes, á la menor crecida, se introduce el agua.

Lo que sería en cambio muy conveniente es que el Municipio, ordenara la inmediata compra de buenos tablones que sirvieran en su día para contener las aguas en los sitios abiertos en las murallas del Río, y que cuidara con mayor celo de la conservación de esos tablachos los cuales en su mayor parte han desaparecido.

CANTARES

I.

Pajarillo que en un árbol estás cantando tus penas ¡como conozcas las mías te morirás de tristeza!

II.

Madrecita que me robas y me matan á la vez ¡mi corazón y mi vida se los lleva una mujer!

III.

Anda y vuela por el mundo, paloma de mi cariño, que árbol mejor no hallarás donde colocar tu nido.

IV.

No temas, serrana mía, que suba el polvo á tu cara, pues el camino que piso lo voy regando con lágrimas.

V.

Llamaré de puerta en puerta y no hallaré compasión, que de todas mis desgracias la culpa la tengo yo.

Narciso Diaz de Escoar.

LAS CARTILLAS EVALUATORIAS

Si siempre consideramos como una necesidad indispensable la resolución del expediente que con este asunto se relaciona, y que como tantos otros duerme el sueño eterno en los archivos de las oficinas del Estado, hoy más que nunca hemos de reclamar su pronta resolución y despacho por cuanto entendemos que en las actuales circunstancias habrá de sernos doblemente útil y provechosa.

Hace ya algunos años una comisión del Municipio cumpliendo ineludibles preceptos legales, realizó con tanta voluntad como acierto la rectificación de las Cartillas evaluatorias; entonces cuando tan utilísimo trabajo llevase á efecto, nuestra propiedad rústica había sufrido una enorme depreciación originada por causas generales que afectan-

do por igual á la riqueza agrícola del país, establecían un enorme desnivel entre el tipo tributario y el productivo.

Para evitar ese perjuicio y disminuir en parte ese desnivel, originado por la depreciación de nuestras tierras, hizo la tan deseada rectificación de las Cartillas, cuyo expediente ahito de justificaciones que demuestran hasta la evidencia la excesiva tributación que pesa sobre una riqueza decadente y de relativo escaso producto en la actualidad, había de originar, una vez resuelto la disminución del tipo tributario, ó con más claridad, la reducción de lo que cada propietario paga por contribución territorial.

Mas hoy á aquellas fundamentales razones que sirvieron para incoar el citado expediente y solicitar la rebaja de la contribución, únense otras acaso mas esenciales y sólidas originadas por la tremenda desgracia que á mediados del mes anterior convirtió en cenagosa charca la rica y antes fértil Vega del Segura.

Los que aquí vivimos y tenemos no más que rudimentaria idea de lo que es y significa el cultivo de la huerta, hemos podido apreciar el grave perjuicio que la inundación ha ocasionado no solo en la cosecha que estaba sobre la tierra sino en las cosechas ulteriores y aún en los mismos terrenos, convertidos unos en inmensos arenales, llenos otros de piedras y guijaros y desposeídos los mas, por la impetuosidad de las aguas, de la capa de tierra laborable ó vegetal que representa en puridad la verdadera riqueza del propietario y labrador.

Pues bien: terrenos en tales condiciones, han perdido una buena parte de su verdadero valor y reclaman costosas y repetidas labores si han de dar algún producto.

Si sobre la excesiva tributación que pesa sobre nuestra mermada riqueza agrícola, se tiene presente esta última circunstancia, y se estudia con sinceridad la depreciación real que han sufrido nuestras tierras y la disminución consiguiente de sus productos, hemos de reconocer urgentísimo y necesario el pronto despacho de esas Cartillas evaluatorias que desde hace algunos años permanecen dormitando entre los chismes inútiles de la Dirección de Contribuciones.

La tributación de un país debe estar siempre en armonía con su producción y con su riqueza verdadera; si este principio elemental de economía política se olvida y desatiende, nuestra Agricultura seguirá caminando con velocidad hacia su ruina y nuestros labradores, hartos apesadumbrados por los desastres del Segura, verán en la necesidad de abandonar sus tierras porque apenas obtendrán con su trabajo la cantidad necesaria para atender á satisfacer las cargas del Estado.

Es necesario, pues, no olvidar tan importante asunto y recabar de los Poderes públicos la pronta resolución de las Cartillas evaluatorias.

NOTICIAS

Aunque ya ha terminado la larga polémica que, con motivo de ciertos escándalos promovidos por algunas vecinas de la calle de Cedaceros, han sostenido

nuestros apreciables colegas «El Independiente» y «La Region» hemos de hacer constar, para esclarecer los hechos, que según autorizados informes, las vecinas citadas fueron despedidas de la casa que habitaban por el propio dueño de la finca y no por otra persona alguna.

Conste, pues, así y sirvan los escándalos pasados para evitar otros futuros.

Nuestro estimado colega «El Boletín Mensual de la Cámara de Comercio de Alicante» ocupase con gran acierto en su editorial del número correspondiente al pasado mes, de las inundaciones producidas por los desbordamientos del Segura, haciendo á este objeto atinadas observaciones y recordando la utilidad reconocida de los canales de desviación.

Este sería un medio práctico de evitar los graves daños que esas periódicas avenidas producen en nuestra Vega, pero desgraciadamente los poderes públicos no dedican a tan difíciles asuntos toda la atención que estas cuestiones merecen.

En la vecina Ciudad de Murcia se vá á proceder en breve á la construcción de un nuevo puente sobre el Segura.

Aquí... también los hacemos de tablones cuando las formalidades y expedientes de la Pública Administración impiden que se construyan de otros materiales más sólidos.

Y tenemos como Murcia al diputado ministro.

¡Cualquiera lo diría!

Hemos oído hablar mucho del mal estado en que se hallan las *brenchas* ó muros, que sirven para sujetar el tablero de la Acequia de Callosa.

Convenientemente informados podremos en nuestro próximo número, ocuparnos de este asunto que tanto ha llamado la atención de algunos vecinos cuyas casas se hallan edificadas sobre dicho acueducto.

Mucho agradecemos que nuestro apreciable colega madrileño «El Disco» se haya ocupado en sus ilustradas columnas de ciertas quejas por nosotros hechas hace días, con motivo de la cuestión surgida entre el vecindario de Orihuela y la Compañía de los ferrocarriles Andaluces.

Como verá, en otro lugar de este periódico, el ilustrado colega de la Corte, la citada Compañía mejor aconsejada ó inspirándose en un espíritu más justiciero, ha concedido por fin lo que este pueblo solicitaba con tanta energía como razón.

De suerte que por esta vez hay que reconocer buena voluntad en el Sr. Magherman.

Ayer debió embarcarse en Valencia con destino á la Gran Antilla, nuestro querido amigo y paisano el teniente de infantería Sr. D. Julio Ivañez Aliaga.

Por la Alcaldía de esta Ciudad se han distribuido más de cien pesetas entre los vecinos de Orihuela y su huerta que más se distinguieron por sus actos cari-

tativos y humanitarios durante la pasada inundación.

Hemos sido acaso los primeros en solicitar del Sr. Agrasot la concesión de esas pequeñas gratificaciones, que están muy bien merecidas y ganadas, pero hemos de recordar también al Sr. Alcalde accidental que aun está por pagar, según nuestras noticias, el trabajo de ciertos jornaleros que en aquellos días tristes se ocuparon con grave riesgo en hacer motas y márgenes en el río para contener los desbordamientos de las aguas. Y como dicho trabajo se realizó por disposición de la autoridad es muy justo que se pague.

En consonancia con lo que exponemos en nuestra reseña *La Semana*, hemos de rogar á la Comisión nombrada por el Ayuntamiento para que estudie y proponga el proyecto de obras de defensa de la población, que, prescindiendo de interpretaciones legales y de discusiones baldías sobre el articulado de las vijentes Ordenanzas de Aguas, se ocupe en averiguar si es cierto que han desaparecido todos los tablones que según costumbre se conservaban, ignoramos en que dependencia, con el fin de obstruir en las crecidas los huecos ó portillos de las murallas, y proponga la inmediata compra de los que se hayan perdido ó deteriorado, pues tan útiles materiales debieran ser objeto de mayores cuidados y atenciones.

El Ayuntamiento de Murcia ha acordado proceder con urgencia á la reparación del famoso trenque llamado *da don Payo*, cuya rotura tan desastrosos efectos ha causado en nuestra Vega.

El pasado miércoles reunieron, como de costumbre, la Junta Popular de defensa del Segura y la Municipal de Socorros.

Los señores que componen ambas, estudiaron los trabajos realizados durante los días anteriores y acordaron volverse á reunir hoy domingo con el fin de decidir en definitiva la fecha en que han de comenzar los trabajos.

También el pasado viernes reunieron en casa de su presidente Sr. D. Federico Linares, la comisión encargada de inspeccionar los trabajos que en breve se realizarán en los portillos núm. 1, 2, 3 y 4 con objeto de ponerse de acuerdo para el mejor orden de los mismos, y acordar la forma de interesar á los propietarios ribereños para que, atendiendo á la escasez de los fondos de que se dispone y á las insignificantes porciones de terrenos que á casi todos se les piensa expropiar, coadyuven con desinterés á la construcción de los portillos y faciliten á las Juntas Popular y de Socorros, la realización de tan patriótica empresa.

Según nuestras noticias, son muchos los propietarios ribereños que teniendo en cuenta estas atendibles razones se hallan dispuestos á ceder gratuitamente las pequeñas porciones de terreno que se les ocupen; y muchos también los que, si bien por circunstancias especiales y absolutamente de orden privado, no pueden hacer tan desinteresados

ofrecimientos, facilitarán en cambio sus terrenos cuando estos se necesiten, siempre que por quien corresponda se les garantice el cobro más ó menos lejano de sus respectivos créditos.

Claro está que siendo completamente imposible destinar cantidad alguna del fondo concedido por el Estado, á otros trabajos distintos de aquellos que se relacionen con el pago de jornales y obras de defensa, que no requieran compra de materiales ni indemnizaciones, esta actitud de los propietarios ribereños facilitará mucho la obra que se propone realizar la Junta encargada de invertir los citados fondos.

Durante la pasada semana se ha acentuado muchísimo la mejoría iniciada hace días en la grave dolencia que viene sufriendo nuestro querido amigo particular el Sr. D. Eugenio Maestre.

Lo celebramos mucho y deseamos muy de veras el pronto y total restablecimiento de nuestro respetable amigo.

Esta tarde será conducida procesionalmente, desde la Parroquial Iglesia de Santas Justa y Rufina á su Capilla del Convento de Santa Ana, la Veneranda Imagen de Nuestro Padre Jesús Nazareno.

Un incidente parlamentario que retrata de cuerpo entero al actual presidente del Consejo Sr. Sagasta.

Discutiase el acta de Vendrell y hacia uso de la palabra, defendiendo al candidato liberal, el fogoso orador señor Montilla.

Al hablar este señor del dictamen poco favorable de la comisión de actas le interrumpe el Sr. Cañellas diciendo: ¿Y la firma del Sr. Capdepon favorable al candidato conservador.

En tal momento entra en la Cámara el Sr. Ministro de la Gobernación quien repentinamente dá media vuelta y hace ademán de retirarse.

El Sr. Bore y Romero: Allí está el Sr. Capdepon y se marcha porque no sabe que decir.

El Sr. Sagasta, desde el banco azul: Se marcha porque es urgente su presencia en el Senado.

Varias veces: Eso es una excusa.

El Sr. Sagasta: En último caso aquí estoy yo para defenderle. (Coge el sombrero y se marcha también. Grandes risas. A poco rato vuelve á presentarse y toma asiento en el banco azul.)

Procedente de Barcelona ha llegado á esta Ciudad, acompañado de su distinguida familia, nuestro queridísimo amigo y paisano el ilustrado juriconsulto Sr. D. Antonio Aguilar y Mora.

También llegó anteayer el Gobernador de Albacete Sr. D. Francisco Ballesteros y Villanueva.

Esta mañana á las diez celebrará Junta extraordinaria la Sociedad de Armados en casa de su presidente D. Juan Lopez Gonzalez, para tratar sobre las próximas procesiones de Semana Santa.

Inp. de L. Zerón.—Orihuela.

SECCION DE ANUNCIOS

A LOS AGRICULTORES

Los guanos ó abonos minerales de la Compañía Agrícola y Salinera de uente Piedra, producen admirables resultados en toda clase de cosechas, cereales, caña de azúcar, viñas, huertas y frutales.

Siete años de continuos éxitos.

Medallas de oro y diplomas de honor en cuantas Exposiciones Universales y Regionales tomaron parte.

Se remiten gratis cartillas y prospectos.

Fábrica Sucursal en Málaga, calle Canales número 5.

Dirección: Preciados, 35.—MADRID.

OBRAS LITERARIAS

DE

D. Modesto Hernandez Villaescusa

En el establecimiento de D. Cornelio Payá, Calle Mayor núm. 36 se hallan de venta á los precios que á continuación se expresan:

La tórtola herida—novela, 2.^a edición 1 50 pesetas.

Rosa del Valle—novela, 2.^a edición 2 id.

La Cuestión de Melilla—Estudio crítico 1 id.

Jurar en vano—novela 2 id.

GRAN SOMBRERERIA

DE

ANTONIO PÉREZ SALAR

9, HOSTALES, 9,

ORIHUELA

Grandioso surtido en sombreros de tocas clases. Especialidad en sombreros cordobeses.

Se hacen toda clase de reformas y composturas.

BARATISIMOS PRECIOS

Sombrerería de los Hostales, núm. 9,

ORIHUELA

NO MAS ACEITE DE HIGADO DE BACALAO

SOLUCION BI-FOSFATO DE CAL YODADA J. GEA

Contiene todos los principios medicinales del aceite y es de resultados más pronto; los niños lo toman con agrado y en todo tiempo. Tonifica, dá apetito, cura la escrófula, raquitismo y debilidad general. ES EL MEJOR MEDIO DE ADMINISTRAR EL FÓSFORO, LA CAL Y EL YODO.

Pídase en todas las farmacias. 3 pesetas frasco; por correo remitir 4 pesetas en sellos. Depósitos en Madrid: Cea, farmacéutico. Preciados, 16.—M. García, Capellanes, 1.

RELOJERIA INGLESA

PRECIADOS 17 MADRID

Esta casa vende 40 por 100 más barato que ninguna de España.

| | |
|-------------------|-----------|
| Remontoir nikel. | 6 pesetas |
| De acero. | 10 » |
| Para señora. | 15 » |
| Con iniciales. | 20 » |
| Roskopf legítimo. | 25 » |

Envios á provincias contra importe y 2 pesetas más para gastos de certificado.

Se devuelve el dinero no siendo exacto lo que se anuncia.

EL COSMOS EDITORIAL

MORÓN, PASTOR Y COMP.

63, CARDENAL CISNEROS 65.

MADRID.

Novelas de los mejores autores contemporáneos: como Zola, Ohnet, Feuillet, Gaboriau, Bourget, Theuriet, Balzac, Claretie, Belot, Dumas, Delpit, Dickens, Loti, Meronvel, Sales, Mahalin, Jorge Sand, Barbey, d. Aurevilly, Bouvier Cadol, Cañizo. Carmen Silva (La Reina de Rumania) Cubas, Gautier, Gelabert, Gyp, Houssaye, La Cérda, Letang, Malot, Musset, Rabusoón, Riviere, Redondo, Tolstoi, Trneba, Wilki, Collins, Zaconne, etcétera.

PIDASE CATÁLOGOS y se recibirán á vuelta de correo todo género de obras, aunque no figuren en el catálogo. Se completan bibliotecas.

Rebajas de importancia á los señores libreros. Acompañase impo ó buenas referencias.

Obras de Medicina. de Legrand du Saulle, Jaccoud, Charcot, Fonssagrives, Pouillet, Santero, Oloriz, etc.

EL COSMOS EDITORIAL—MORON, PASTOR Y COMPANIA.

63 Cardenal Cisneros, 63. Madrid.

EL ÓRDEN

Sr. D.